
Mamouni, CPGE RabatMP-Maths Feuille d'exer
i
esConiques & Quadriques mamouni.myismail�gmail.
ommyismail.
hez.
omCPGE My Youssef, Rabat Feuille d'exer
i
es: Coniques
Quadriques3 janvier 2010Blague du jour :Un petit garon rentre de l'é
ole ave
 son bulletin de note et va voir sonpère :- Papa 
'est vrai que tes lunettes grossisse tout ? lui demande-t-il.- Bien-sùr pourquoi ?- Alors mets les avant de regarder mon bulletin de note !Mathmati
ien du jour Lapla
eJohannes Kepler (1571-1630), est mathémati
ien, philosophe de la nature, astrologe etastronome allemand 
élèbre pour avoir étudié l'hypothèse hélio
entrique (la Terre tourneautour du Soleil) de Ni
olas Coperni
, et surtout pour avoir dé
ouvert que les plantes netournent pas en 
er
le parfait autour du Soleil mais en suivant des ellipses.Il a dé
ouvert les relations mathématiques (dites Lois de Kepler) qui régissent les mou-vements des plantes sur leur orbite. Ces relations furent plus tard exploitées par Isaa
Newton pour élaborer la théorie de la gravitation universelle. Toutefois, Kepler expliquaitles mouvements des plantes non pas par la gravité mais par le magnétisme.Il a en�n a

ordé une attention majeure à l'optique en étudiant par exemple la nature dela lumière, la 
hambre obs
ure, les miroirs (plans et 
ourbes), les lentilles ou la réfra
tion.Remer
iements : Pour Mi
hel Quer
ia (Paris) pour les �
hiers sour
es en latex.1 Coniques.

Exercice 1 . Déterminer la nature et les éléments de la 
ourbe d'équation dans unrepère (O,~i,~j) orthonormé :1) x2 + y2 + 2xy − x + y − 1 = 0.2) x2 + 2y2 − 3xy + 2x − 3y + 1 = 0.3) 16x2 − 24xy + 9y2 + 35x − 20y = 0.4) 5x2 + 7y2 + 2xy
√

3 − (10 + 2
√

3 )x − (14 + 2
√

3 )y − 4 + 2
√

3 = 0.5) x2 + xy + y2 = 1.6) x2 + 2y2 + 4xy
√

3 + x + y
√

3 + 1 = 0.7) mx2 + 4mx + (m − 1)y2 + 2 = 0 (m ∈ R).8) x2 + 4xy + 6y2 − a2. (a ∈ R).
Exercice 2 . Montrer que le support de la 
ourbe paramtrée : {

x = cos t

y = cos t + sin t
estune ellipse, et en pré
iser les éléments 
ara
téristiques.Page 1 / 3
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Exercice 3 . Soit C une 
onique de foyer F , dire
tri
e D, ex
entri
ité e. On 
onsidèredeux points de C, M 6= M ′ alignés ave
 F . Montrer que les tangentes C en M et M ′ se
oupent sur D ou sont paralèlles.Indi
ation : Donner l'équation 
artésienne de la 
oniques ainsi que de ses tangentesdans un repère orthonormé dont l'axe des ordonnés est parallèle à la dire
tri
e.
Exercice 4 . Soit P une parabole de paramètre p et A ∈ P. Soit B le point où lanormale P en A re
oupe P. Déterminer la longueur minimale de AB.Indi
ation : Utiliser le paramétrage de la parabole pour exprimer 
ette longueurà l'aide d'une fon
tion à deux variables.
Exercice 5 . Oral Centrale.On 
onsidère une parabole d'équation y2 = 2px dans un repère orthonormé dans leplan eu
lidien.1) .a) Exprimer l'équation d'une droite passant par deux points A(xA, a) et B(xB , b)de la parabole l'aide d'un déterminant d'ordre 3.b) Soient A(xA, a), B(xB , b) et C(xC , c) trois points sur la parabole,montrer que

(AB) et (AC) sont perpendi
ulaires si et seulement si a2 + ab+ ac+ bc+1 = 0.
) On �xe A sur la parabole, B et C sont deux points de la parabole variablestels que (AB) et (AC) sont perpendi
ulaires. Montrer que (BC) passe parun point �xe M .d) Quel est le lieu de M quand A varie ?2) Soit M0(x0, y0) un point �xe de la parabole.a) Dis
uter l'existen
e et le nombre de points M ∈ P distin
ts de M0 tels quela normale P en M passe par M0.b) Dans le 
as où il y a deux solutions, M1 et M2, trouver le lieu géomtriquedu 
entre de gravité du triangle (M0M1M2).
Exercice 6 . Tangentes à une ellipseSoient E :

x2

4a2
+

y2

4b2
= 1, et E ′ :

x2

a2
+

y2

b2
= 1.1) Montrer qu'une CNS sur u, v, w pour que la droite d'équation ux+vy +w = 0 soittangente E ′ est a2u2 + b2v2 − w2 = 0.2) Soient (MP ), (MQ) deux tangentes E ′ ave
 M, P, Q ∈ E. Montrer que (PQ) estaussi tangente E.

Exercice 7 . Courbe orthoptique.1) Quel est l'ensemble des points d'où l'on peut mener deux tangentes orthogonalesà la 
onique d'équation x2 + 4xy + 6y2 − a2. (a ∈ R).2) Que signi�e le vo
abulaire 
ourbe orthoptique.
Exercice 8 . Soient P un point mobile sur Ox, et Q un point mobile sur Oy tels que
PQ reste 
onstante.1) Pour α ∈ R, déterminer le lieu, Cα, de Bar(P (1 − α), Q(α)).2) Soit R le quatrième point du re
tangle OPQR. Démontrer que la tangente Cα enun point M est perpendi
ulaire (RM).
Exercice 9 . Re
onnaître l'ensemble H des points M du plan d'où l'on peut menerdeux tangentes à la parapbole P d'équation y2 = 2px telles que le segment joignantles deux points de 
onta
t soit vu du foyer sous un angle droit.Page 2 / 3
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Exercice 10 . Déterminer les natures des surfa
es d'équation :1) z − xy = 1.2) x2 + y2 + z2 − 2xy + 2xz + 3x − y + z + 1 = 0.3) (x − y)(y − z) + (y − z)(z − x) + (z − x)(x − y) + (x − y) = 0.4) x2 + 9y2 + 4z2 − 6xy − 12yz + 4zx + 4 = 0.5) x2 − 2y2 − z2 + 2xz − 4yz + 3 = 0.6) 2x2 + 2y2 + z2 + 2xz − 2yz + 4x − 2y − z + 3 = 0.7) xy + xz + yz + 1 = 0.8) 2x2 + 2y2 − z2 + 5xy − yz + xz = 0.9) xy + yz = 1.10) x2 + 4y2 + 5z2 − 4xy − 2x + 4y = 0.On fera le minimum de 
al
uls né
éssaires pour pouvoir 
on
lure.
Exercice 11 . Soit Q la 
ourbe d'quations : {

x2 − y2 − 4x + 2 = 0

x + z = 1.
.Déterminer la nature et les éléments remarquables de Q.

Exercice 12 . Soit E la surfa
e d'équation x2 +
y2

2
+

3z2

4
+ xz = 1. Montrer que S estun ellipsode et en 
al
uler le volume intérieur.

Exercice 13 . Plan tangent à un ellipsoideSoit E un ellipsoide d'équation x2

a2
+

y2

b2
+

z2

c2
= 1 et P un plan d'équation ux+vy+wz = 1.Montrer que P est tangent E si et seulement si a2u2 + b2v2 + c2w2 = 1.

Exercice 14 . Points équidistants de deux droites.Soient D, D′ deux droites non 
oplanaires et S l'ensemble des points quidistants de Det D′. Montrer que S est un parabolode hyperbolique. (Utiliser un repère judi
ieux)
Exercice 15 .Montrer que la surfa
e C d'équation xy+yz = 1, donner en une dire
tri
eet la diré
tion de ses génératri
es.
Exercice 16 . Déterminer une équation 
artésienne du 
�ne C de sommet S(1, 1, 1) etde dire
tri
e γ :

{

x2 + y2 + z2 = 1

x + y − z = 0
.

Fin
À la prochaine
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